

奥运冠军转会引发风波

张国政遭云南山西两省抢注

争夺张国政
折射奥运冠军异化

关于2004年雅典奥运会举重冠军张国政“脱滇入晋”事件,云南省体育局与张国政说法的莫衷一是,恰好反映出奥运冠军的一种“异化”吸引力。

如果云南省体育局讲的是事实,那张国政的离开主要就是为钱;如果张国政说了真话,云南省体育局就会落入“嫌贫爱富”的指责声中。但是,无论哪一个结果都是人们不愿看到的关于奥运冠军的“异化”效果。

如此极端的事实说明,在2008年奥运会日益临近之际,一种对奥运冠军的需求正在蔓延并形成市场,特别是在那些还没有取得过奥运会金牌或者极少获得奥运会金牌的地区。这恐怕就是云南与山西就张国政归属权进行争夺的重要原因。

据云南省媒体报道,在2004年雅典奥运会上,张国政所获举重金牌为云南省实现了奥运会金牌“零”的突破。另有资料记载,虽然山西省在1984年洛杉矶奥运会上就在女排项目上拿到了第一枚金牌,但金牌数在23年后的今天并没有增长。为此,两省对在北京举办的奥运会上拿奖牌、夺金牌之渴望,清晰地透过张国政的归属权问题折射了出来。

其实,在奥运会冠军之外,这两个省的竞技体育与群众体育运动都开展得有声有色。云南省目前不仅有篮球、排球、围棋等参加国内顶级联赛的职业队伍,还有一些高原训练基地能接待各类运动队伍以及普通体育爱好者,最新式的体育健身器材甚至都架设到了农村。山西省拥有全国男子篮球职业联赛球队,蹦床、沙排、自行车等运动水平在国内名列前茅,此外武术、中国象棋的开展更是如火如荼。

但是,仍然有一些人固执地认为一枚奥运会金牌也许更重要,为此甚至可以不管这位夺牌选手是否由本地培养,只要他能代表地方参赛就行。不管这种看法源自何时,可以肯定的是,这种看法不是云南和山西的“土特产”。从某种意义上说,这两省也是因为某种大气候而被迫产生这种念头的。众所周知,一枚奥运会金牌在国内可以与很多事情挂上钩。而正因为这种具有“异化”效果的吸引力,奥运会金牌也就愈发受重视。

据不完全统计,目前国内的省、市、区中已经获得过奥运会金牌的不超过20个。由此不难推测,在一届将要在家门口举办的奥运会上,“不拿块奖牌甚至金牌不行”的想法肯定会很“时尚”,因而将可能导致产生更多奥运冠军归属权的纠纷。

新华社记者 邹峰 赵宇思



在雅典奥运会夺冠,使张国政名利双收

重庆

队与山西大同

队的女子举重升降级对抗赛日前在国家体育总局训练局乒乓球馆内进行,其间奥运冠军张国政对在场记者说“我现在是山西省的队员了,所以过来跟山西队的领导见个面”。此话一出,立即引起轩然大波。

云南方面迅速作出反应,召开新闻发布会表示并未放人,而山西方面却表示“是按总局规定办事”,一场围绕着奥运冠军的风波由此展开。张国政“脱滇入晋”,是为钱?为前途?还是为奥运金牌?一系列问题在风波中飘摇。

云南方面强硬
没我们同意,他不能走

据了解,张国政目前已与山西签订了注册资格协议书,而在今年全国赛的注册上张国政代表的省份也是山西。因此张国政转投山西的消息并非空穴来风。何况今年7月,在大别山训练基地备战世锦赛时,山西省体育局还专门派出陈银梅教练和一名队医,全方位负责张国政的训练和后勤保障。9月23日从清迈回国后,张国政于9月26日赴山西省汇报世锦赛的成绩,9月30日才回北京。

据悉,在得知张国政可能与山西私下签订注册代表资格协议之后,云南省体育局便于2007年3月15日向国家体育总局举重摔跤柔道运动管理中心致函,当然也许只是一个巧合,但3.15却是一个打假的日子。致函的目的就是要求保留云南对张国政的注册代表

资格。但结果至今未明。

据云南省体育局竞技体育处处长何光煜透露,张国政在北京体育大学上学时,云南就开始培养他代表云南参加各种全国赛事,毕业后分配到云南作为教练兼队员,跟其教练享受同等待遇,云南省体育局并给他分了房,没有任何歧视待遇。

何光煜强调说:“张国政的注册优先权目前还在云南,只有2008年之后他才是自由身,除非云南同意他才能代表其他省份,否则就不能。我们将尽最大努力挽留他。”何光煜还表示,不到万不得已,云南不会采取打官司的强硬措施来解决。

张国政不解
我早不领云南的工资了

对于云南省体育局关于对张国政拥有“注册优先权”的言论,张国政在接受采访时表示,情况并不完全如云南省体育局所说,自己现在是在“自由身”。

这位33岁的老将原籍福建,他表示自己在2003年与云南签约,至2005年全运会结束后双方合同期满。张国政说:“2003年我和云南签约时,特别在合同中注明:合同期满可以选择任何省市参加全国比赛。”

张国政透露,自己现在持有2003年与云南省体育局签订的工作合同,其中最后一项条款明确提出,在全运会后将不再与云南省体育局有任何合约关系。张国政说:“这份合同盖有云南省体育局公章,有体育局局长签字,还经云南省有关领导审阅过。”对此,云南省体育局表示确有其事,不过这项条款的前提是张国政不再签约,如果与其他单位签约则必须先由云南省体育局盖章表示同意方可。

今年1月与山西体育局签约的张国政强调“我和山西签约是征得举摔柔运动管理中心同意的,也是得到了总局批准的”。记者此后联系了举摔柔运动管理中心的官员。这位官员透

露,今年5月,云南曾就此事向国家体育总局提出质疑,总局在经过调查后,认为张国政转会符合规定。这位不愿意透露姓名的官员说:“这件事真是没有什么好说的。”

张国政透露,在全运会结束后,他多次与云南体育局联系,表示希望续约,但是云南方面没有给出任何明确答复,并且从2006年1月开始就停止对他发放一切训练补助和工资。去年他又多次和云南方面联系,但依旧没有任何回应。

张国政说:“我就是争取参加北京奥运会,争取金牌。竞技体育是残酷的,不是光凭满腔热情和雄心壮志就能成功的,我需要有一个组织,需要有坚强的后勤保障、医疗保障、物质保障和精神支柱。”

此时山西队向他抛出了橄榄枝。张国政说:“即使是在与山西签约之前,我还委托我的妻子高文娟向云南省体育局竞技体育处处长何光煜汇报了,并希望何处长能向(云南)体育局汇报,给我们一个明确的态度。”

张国政表示,当时只要云南提供的保障有山西的一半,他会毫不犹豫地继续代表云南参赛,毕竟他对云南“很有感情”,但云南省体育局一直没有和张国政夫妇联系。

猜想最坏结果
无论对哪一方都不利

张国政能不能代表云南参加明年的北京奥运会,目前很难说,因为只要张国政本人不在注册表上签字,谁也没有办法,只是张国政本人也许还要弄明白的是,倘若云南体育局坚持,那么在注册优先权期限内,张国政只能代表自己、代表国家参加明年的北京奥运会,哪个省份都无法沾光。

倘若如此,那么他只能获得国家的一个奖励,而没有地方的奖励,张国政肯定知道其中的利弊所在,从而作出决策。 中合

张国政妻子:
我们再也拖不起了

对于张国政转会的前因后果,张国政的妻子高文娟表示,2006年1月开始,我们就没从云南方面得到有关的待遇,而且在与山西省签约之前的两年中,我们先后六次与云南方面联系,希望继续签订合同,可没有得到明确答复,“这一拖就是两年”。

后来,很多省市知道了张国政的情况,和他们联系。高文娟说:“张国政特别讲义气,也念旧,他说云南毕竟培养过他,无论如何都要把优先权留给云南。甚至把跟山西谈好的条件给云南方面看。对于张国政来说,他再也拖不起了,所以我们才跟山西省签了约。”

“我们放弃了出国、放弃要孩子,放弃了那么多东西,他图什么呀,还不是因为2008年北京奥运会在自己家门口举行,自己还有实力拼一次,他不愿意放弃这千载难逢的机会。”高文娟动情地说。 车莉



妻子为了张国政的事业牺牲了很多

运动管理中心主任:
张国政转会并不违规

国家体育总局举摔柔运动管理中心主任马文广基本认可山西方面的说法,认为张国政转会一事不存在违规操作。

马文广称,根据他对国家有关规定的了解,允许运动员结束了一个省的合作后,转而作为其他省运动员注册。“张国政代表云南省参加了十运会,之后在注册优先权期限内,张国政只能代表自己、代表国家参加明年的北京奥运会,哪个省份都无法沾光。”

倘若如此,那么他只能获得国家的一个奖励,而没有地方的奖励,张国政肯定知道其中的利弊所在,从而作出决策。 中合

云南省体育局:
他是云南人民的儿子

云南省体育局副局长赵建军分管竞技体育运动队,他一直负责处理张国政的事情,他说:“张国政这个事现在不好说,还在交涉中,目前还没有结论。”

赵建军说:“在云南这块土地上他一天天成长起来,从名不见经传的无名小卒一步步走向世界冠军的巅峰。这十多年来,云南为他付出了许多,特别是在感情方面。因此我们一直都在积极地挽留他,希望他能继续留在云南。”

山西省体育局:
谈注册时他状态不好

记者联系到山西省体育局一位负责人,谈到张国政转会山西一事时,他肯定地表示:张国政确实已在一年前就在山西省注册了。

这位负责人表示,“去年我们与张国政谈注册问题时,正是张国政状态不好的时候,因此对方(云南)也就无所谓。而今年他张国政的成绩回升了,所以又出来谈这个问题。”在问到张国政转投山西有什么待遇时,他很自然地向记者介绍:“在待遇方面肯定是双方都能接受的。至少,不会比他过去差。”



■秘闻

四年前,他就有转会念头

张国政究竟是哪里人?要不是如今传出张国政欲代表山西征战明年北京奥运会的消息,也许诸多读者不会去追究这样的问题。

他是北京户口福建人

其实,张国政出生于福建,在1988年上半年之前他一直生活在福建,直到1988年9月他上了北京体育大学之后,才算离开了福建。

那么张国政又是如何与云南结缘的呢?这还得从1995年11月28日说起,就在那天,当时的云南省体委下属的射击场训练基地与北京体育大学运动系签订张国政注册代表云南省的协议,时间期限是

1995年至1997年。而在1998年3月2日,云南方面又与北京体育大学附属竞技体育学校签订了张国政注册代表云南省的协议,时间期限是1998年至2001年12月31日。

就在当年,张国政大学毕业之后直接分配到了云南省体育局举重队担任助理教练兼队员,户口从北京体育大学转到云南省体育局。也就是说,从1998年起,张国政其实已经是云南人了,如今他的身份证号还是云南的。但在2005年,张国政以与妻子两地分居为由将户口从云南省体育局转出,再次转入北京体育大学,如今张国政的户口已经不在云南,而在北京。

当年差点转投福建

出生在福建,成名于云南的张国政,获得了2004年雅典奥运会金牌,这也是云南体育史上的首枚奥运金牌。事实上,这枚金牌在产生之前曾一波三折。

在2001年底九运会

结束之后,云南省体育局在2002年办理张国政注册时,张国政本人称注册证遗失而未能办理年度注册手续,但云南省体育局仍然按照相关要求填报了张国政的注册登记表,而体育总局当年也明确张国政是云南注册运动员。

可是张国政于2003年1月与福建省体育局签订了《运动员代表资格协议书》,最后经过云南省体育局向国家体育总局的申诉后,最终夺回张国政的注册代表资格。于是在2003年的10月13日云南省体育局与张国政签订代表资格协议书,时间期限是2003年至2005年12月31日。正是这样张国政在雅典奥运会上夺取的金牌才属于云南。

2003年从福建手中夺回张国政的经历,已让云南省体育局感到身心疲惫,没想到四年后,在北京奥运会来临之前,云南省体育局再次面临这样的问题,只是这一次由福建变成了山西。 中合

